

# 虚空的 虚空

没有神的虚空人生

彼得·马斯特斯博士

# 虚空的虚空

## 没有神的虚空人生

彼得·马斯特斯博士

### 所罗门的大尝试

将近三千年前，一个著名的传道者，也是一个国王，写了圣经中许多最发人深省的话中的一段。这段话就在传道书的开头。几乎每一个人读到这几页时，都会有似曾相识的感觉。传道者这样写道：“在耶路撒冷作王，大卫的儿子，传道者的言语。传道者说，虚空的虚空，凡事都是虚空。”

从这几句话中我们当领受什么呢？摆在我们每个人面前最重要的一点是，如何去理解生命的意义和归宿。这几句及随后的经文就是要帮助我们理解这一点。我们不应该忽略这节经文，就像那些匆匆走过一生，而从没有认认真真思考人生意义的人。

传道者——这位国王作家这样称呼自己——无论从什么标准来看，他都可以称得上是一个天才。他的大智慧和文学素养使他成为历史上最卓越的人物之一。但是，我们并不单是来听一个出众的人传道，因为传道者所说的这些话都是神所启示的，每一个字都是对我们的灵魂说的。

传道书旨在指出，我们只专注于生命之物质的或非属灵的方面是完全不够的。它要向我们展示，没有神的生活就没有长久的喜乐，没有满足，没有最终目的。传道者用一系列的令人惊诧的例子来证明他的这一观点。

如果是一位贫穷的牧羊人写了这些话，我们或许可以认为有很多的乐趣和经验是他所未曾经历的。但这位传道者是所罗门，“在耶路撒冷作王，大卫的儿子”。他有数不尽的财富，可以任意放纵自己，随自己的心意行事。他确实也这样做了，钻研了科学、艺术、享乐等所能涉猎的各个方面。在回转归主之前，他尝试了所有能想得到的令人快乐的方法，也尝试了所有能够令人心身兴奋的事，甚至是愚笨无知的荒唐事。但是最后当他回首往事时，却发出这样的感叹：一切都是“虚空的虚空”。

他所说的虚空指的是什么呢？今天，这个词常用来描述骄傲和浮夸。但在这里的含义是“空乏”和“无意义”，是无价值的、瞬间即逝的东西。生命里没有了神，“一切都是徒劳”（正如某一版本的圣经这样翻译）。

有人会说：“好吧，那是他的经历。但我的经历将会不同。有许多事能令我兴奋，使我热衷。生命是那么的富有潜力，我有许多的事要去做、去学习、去发现。我自己能使我的生活充实，并得到满足。”但是，所罗门用许多极富说服力的论点来劝诫我们看透这一切。下面我们来看其中的三个论点。

## 生命的意义何在？

所罗门王首先这样质疑：“**人的一切劳碌，就是他在日光之下劳碌，有什么益处呢？**”没有神，我们的生活能得到完全的满足吗？所罗门让我们设想，假如我们站在生命之旅的尽头，回首走过的岁月，我们到底有什么成就可谈呢？这一生到底给我们带来了什么？绞尽脑汁地拼搏而得到的又是什么？我们有没有得到什么真正重要的东西，比如心灵的平安、坚强的性格及胜过罪的能力呢？我们是否对生命有了更深的理解？我们凭什么可以去面对神呢？在死阴之外还有什么盼望？在人生之路的尽头，我们可能拥有很多物质的东西，例如房子、家具、汽车等等，但这一生到底能给我们一活的灵一带来什么呢？

我们能有勇气去数算我们属世的财产和成就，反省其真正价值吗？我们毕生奋斗、担忧，在无穷无尽的压力中耗尽所有的精力。这是为了什么呢？我们有没有真正思想过，为了房子、家俱、地毯、一些小玩意，以及转瞬即逝的喜乐所付出的代价是否值得？如果仅仅是使我们能过一个高级动物的生活，这一切的投入是否值得呢？

没有神，我们所拥有的全是属世的东西。临到死时，你什么也不能带走，一切灰飞烟灭。所罗门警示我们，当生命的尽头来临之际，所有的一切都显得空洞而毫无意义。我们不能从那些曾为之付出极大代价的事物中得到乐趣；也不能从那些曾耗尽我们青春岁月而得来的财物和转瞬即逝的喜乐中得到安慰。如果没有属灵的生命，所有的努力都是虚妄。传道者问：“那又有什么益处呢？”

## 生命是如此平庸

然后，所罗门提出另一个全新的论点，他写道：“**一代过去，一代又来，地却永远长存。日头出来，日头落下，急归所出之地。风往南刮…而且返回转行原道。**”他还提到江河，以及自然界水的大循环。所罗门王的见解是，假如不认识神，人生不仅是毫无价值的，也是令人厌烦的、平庸的、机械的。他指出，如果过一种纯粹的“物质”的生命（缺乏属灵的生命），我们也将遵循这一物理循环。从属灵的角度看，我们与植物、动物没有任何区别。

他提醒我们，一代过去，一代又来，所有灵魂死亡之人的悲哀故事只会是一活过，死去。这有什么意义？又有什么最终的盼望和价值？他说，如果缺少了属灵的层面，生命就像太阳一样，遵循同样的轨道周而复始地循环。下周，再下周，依旧如此。年复一年，一直持续循环下去，直到太阳不复存在。

没有神的生命仅仅是例行程序。卷心菜的种子播在地里，它就发芽，生长，然后拔出，放入炒锅里，炒了吃掉。你也一样，传道者如是说。生命尽都是如此徒然而无奈。

风和水的大循环也同样说明了这点。我们若没有神，生命就任由那自然的力量和无可避免的循环所摆布。出生，少年，成年，衰老，死亡，这就是我们一生的故事吗？生命不过如此吗？早晨起床，工作，吃饭，睡觉；起床，工作，吃饭，睡觉，如此周而复始。难道这就是我们一生的全部写照？或许可以有别的循环。劳作，出产，挣钱，花钱，消耗；劳作，出产，挣钱，花钱，消耗。工作，吃饭，看电视，睡觉；工作，吃饭……生命肯定应当还有更多的意义吧！

还有其他的循环：渴望某个目标或者什么财物，学习，辛苦工作，达到目标，渐渐习惯，不再着迷和满足，最后成了一种负担。然后重新开始，树立新的目标，学习，辛苦工作，达到目标，不再着迷，失去满足感，最后得到的是更多的麻烦和问题，然后继续再来！

有些人可能会稍有不同，例如，他们吃饭，工作，跳舞，喝酒，睡觉，忍受酒后头痛，等等。这又有什么不同？传道者说，没有神的生命是完全机械的，缺乏真正的意义。我们认为自己是如此的独一无二，但在神看来，我们只不过是一架机器中的齿轮，或者是在有限的世界里忙忙碌碌的蚂蚁。

因此，正如所罗门指出的，如此程序化的生存从来不能使我们满足。他写道：“万事令人厌烦，人不能说尽。眼看，看不饱，耳听，听不足。”他告诉我们，假如我们只为此时此地而活，而忽略属灵的事情，我们就始终不能满足。虽然生活可以很有成就，但是，眼看，从来看不饱。这种满足不能持久。曾几何时，我们所热切追求的事，很快就不再激起我们的兴趣。那山总比这山高。耳听，也同样不能长久满足。这不仅仅是因为我们太难取悦，而是因为我们都有深藏心底的意识，那就是应该有属灵的生命。每个人都有这样的本能。

如果离弃了神，只为物质生命而活，那么生命将会是残缺的。生命的主要部分一灵魂一就没有活出来，没有起作用。在我们的生命中，始终有一个无法填满的洞，时常令我们痛苦、憔悴，因此我们也无法满足。有一首诗写道：

我心燥动

不得解脱，不得安歇！

我们每个人都是如此。心灵深处，有一个声音在呼喊：我们应该在属灵天地中经历更多更广。我们将始终不得平安，直至发现这属灵的生命。



## 人类成就之不足

所罗门然后转到一个完全不同的论点。他断言，如果没有神，我们没有能力取得任何成就，不能完成任何真正重要的事。他说：“**已有的事，后必再有。已行的事，后必再行。日光之下，并无新事。**”

这是真的吗？不是经常有伟大发现吗？现今科技的发达是传道者当时做梦也未曾想到的。时光流逝，人类不停地开辟新天地。所罗门时代，没有人登上月球，甚至也没能把一架简单的飞机送上天空。

传道者并不否认，随着人类历史的发展，新的发现会层出不穷。他说的是，如果没有和神的沟通，生命是枉然的。他所指的是，任何新发现的事物，都有一定程度的限制，就象早先的发现一样。人类的任何发现，都受制于人类自身的弱点，也不能解决任何更深层次的问题(比如不平等、压迫，不道德，婚姻破裂，内心喜乐的追求等等)。

再者，任何新的发现都有一定的副作用，都要为其付出沉重的代价。每一个重大发现都会在某程度上扰乱现存事物的次序。核裂变的发现就是一个很明显的例子，人类对这一发现的最早应用是制造原子弹。人类的本性在一定程度上都会把事情弄糟。

这一论点并不反对新发现。相反，圣经鼓励研究、发现的精神。神让人来管理祂所创造的世间万物。但传道者告诉我们，不要依靠人类的发现来寻求属灵的、道德的帮助。我们可以取得所能达到的进步，但是请记住，人类的进步不能改变生命之基本的道德和属灵本质。如果谁认为能够改变，那真是太天真了。不管我们发现了什么，我们依然是堕落的受造物，离开神就不完全了，需要有属灵的生命。

必需强调的是，没有任何发现不会被自私地利用，给众人带来一定的伤害。如果认为藉着科技的进步，生命会更加灿烂、更加美好、更加有意义，我们会大大地失望。人类仍旧自私、骄傲、虚假、充满敌意。仍然需要神的饶恕，和神所赐的新生命。没有这些，在道德和属灵方面，我们是无能为力的。我们不能认识主，也不能和祂有任何关系，不能修正我们的本性和行为，不能控制自己的脾气和情绪。有时，我们也会看到自己是多么糟糕，但对此却无可奈何。**传道者说：“弯曲的，不能变直。”人类的全部发现和成就对解决这一类属灵的问题毫无作用。正如圣经中所说：“日光之下，并无新物。”**

一个人的生命中，唯一能得到的“全新”因素，就是从神来的新生命。那些寻求并找到主的人，也曾一度只为物质的东西而活，但现在却都为属灵的事而活。耶稣曾对骄傲的法利赛人尼哥底母说：“人若不重生，就不能见神的国。”我们的肉体都已经出生了，所谓的重生是指从内心经历悔改归向神，我们的灵魂就活过来。然后我们可以知道并享受全新的生命，与神同行的生命。然而，如果继续做一个非信徒，那我们只活出了生命应有的一部分，而那更高层次的部分(灵魂)则像枯死的肢体一样没有活出来。

## 神所赐的新生命

一个古老的比喻生动地描写了回转归主能带来的巨大改变。一个非信徒，一个没有回转的人，就象一条鱼，它不能领会岸上的一切。即使这条鱼能听见你说的话，但你也决不能使它明白岸上的生活。岸上的一切对鱼来说，是完全不可知的。同样，对一个非信徒来说，他也不能明白和耶稣说话是怎么回事，怎样去感觉和证实神的存在和同在。对他而言，这完全是另外一个世界，另一种生命。**圣经这样描写这一远离神的情形：“属血气的人不领会圣灵的事。”**

如果我们没有被转变，我们仅仅是“只有一个生命”的人。在人生的尽头，必然未得到神的饶恕而进入永恒。相反，信徒却知道两个生命，一个为属世物质生活的旧生命，和一个能真正与神同行的新生命。

错过经历新的属灵生命，是人能想象的最大悲剧。那些错过的人，在他们生命的尽头，经常会有深深的、发自内心的后悔。著名的切斯特菲尔德(Chesterfield)伯爵就是一个例子。从外表来看，他仪表堂堂、修养出众，是十八世纪的完美绅士。但他的道德观之低劣和败坏，同样也是人人皆知。这第四代伯爵自称他发现了美满幸福生活的妙方。他发现了怎样将绅士风度、真正古典主义文化和原始的情欲、自我放纵，结合在一起。在那些给儿子的著名的信中，他告诉儿子如何继续仿效他，既保全名声和地位，同时又享受罪之快乐。但这位享乐专家的内心是远远不幸福的。临终前，在病榻上他承认自己的一生是空乏虚度毫无价值的一生。他用所罗门的话说：“凡事虚空，都是捕风。”

亨利八世王朝时期，沃尔西(Wolsey)主教位尊勋爵大臣。看重财富、权力远超过属灵的需要。但在生命的最后一刻，他说：“要是过去我事奉神，能象事奉国王那样忠心的话，在我年迈的时候，祂就不会离弃我。”一个追求物质、肉体需要的人生，其最终结局都会陷入极大的痛苦和沮丧之中。

威廉·皮特(William Pitt)更是达到了公众人物生活的顶峰。但在临终前，他带着一颗破碎的心绝望地说：“我一直忽略了祷告，但现在却没有机会了！”

我们不知道诗人伯恩斯(Burns)最后所说的话，但知道在他将要去世之前，他惊愕害怕地喊道：“救救我，救我脱离这恐怖的监牢。”他知道他一直只为这世界而活，在死阴之外，已没有任何盼望。

传道者所罗门王说得对。生命没有神就是虚空，就是徒劳，是平庸、机械的存在。没有任何的人类的干预行为或者技术能够给人带来平安、喜乐和永生的盼望。如果我们摒弃神，就被仅仅局限于狭窄的肉体生命中，而属灵生命的层面对我们完全是死的。

如果我们归向救主耶稣基督，祂会为我们做什么呢？藉着祂的大能，祂就会接纳我们，并使我们活过来。我们就不再象海中的一条鱼，对岸上的生活一无所知；我们就不再只局限于物质生命的层面。基督将带我们过与祂交通的生活，知道属灵的生命；祂就会饶恕我们的悖逆及其他一切的罪。祂会洗净我们一切的罪。在各各他的十架上，祂已担当了所有寻求祂帮助之人的罪，并担当了他们应受的惩罚。耶稣替我们承受了所有本

是我们当受的极大痛苦，用祂赎罪的工作洗净了我们的罪债。

如果我们归向耶稣基督，祂就会赐我们新的生命以及前所未有的战胜罪的能力。祂会显明祂对我们的接纳，对我们的爱，好让我们确信我们已经被改变了。祂也会用对生命和属灵之事的醒悟性来浇灌我们的心。对我们来说，凡事都会变成新的。

未知的岁月摆在我们的面前，我们必须经过高山、沙漠，风暴和干旱。但不论是什么压力和困难，只要有主作我们的救主、朋友和向导，就不再有任何惧怕和绝望。假如我们是回转归主的基督徒，一生之中基督都会在我们的心灵和品性中做工，深化我们，塑造我们。当走到人生尽头时，我们就不会沮丧地说：“那又有什么益处呢？人生的意义何在？我的家庭走错了方向，时光白白流逝，我的生命没有产生任何有永恒价值的东西。”拥有基督，就是那临终的床榻也是全然得胜的地方。因为知道我们将归到基督那里，我们的前面就是永生。

亲爱的读者，有谁会愿意在生命结束时才发现，自己的一生是灵魂空虚、世俗机械的一生，被罪恶的欲望支配的一生，失意的一生呢？谁愿意选择只有一个生命，一个没有归主的人之物质、肉体、狭窄、有限的生命，而结束这一生呢？愿神感动我们，去寻求主，唯有祂能打破把我们捆绑在这牢狱中的门栓，并将我们的灵魂从罪中解放出来。我们必须切切寻求主，投奔祂的怜悯。乞求祂洗净我们的罪。必须相信唯有祂在各各他的救赎之死能够免去那原应临到我们的惩罚。必须放弃自己虚妄、自私的抱负，将生命完全交给祂，降服在祂面前，让祂完全成为我们的主宰。必须在祷告中寻求主，认识到这是我们一生所做的最紧要、最重大的事。我们必须殷切渴望完全彻底的转变。

如果我们全心全意真诚地在祷告中寻求主，我们一定能找到祂。因为祂说：“到我这里来的，我总不丢弃他。”（约翰福音 6:37）我们也将一起融入多少世纪以来认识耶稣、热爱祂，以祂为救主和生命的主宰的众圣徒当中！

---

# 虚空的虚空

沒有神的虚空人生

彼得·马斯特斯博士

## 《剑与镗》小册子系列

彼得·马斯特斯博士著

### 圣餐之意义

救主呼召她的子民要经常守圣餐。然而，我们是否清楚知道圣餐的一切意义呢？这里指出了圣餐背后的九个意义，每个都是重要的属灵主题。这些主题为在主的筵席上的思想和祷告提供了丰富基础。从保罗于哥林多前书 11:23-33 所说的话，作者更进一步地为反省和祷告提供了一个可参考的方法。这个方法建议信徒应该在属灵上往五个方向来看，以达到荣耀主命令的目的。当我们更多地欣赏圣餐意义的时候，我们就会更多地理解属灵的相交，并且更多地被感动，以至于惊叹，去爱和赞美。

### 真正回转归主的七个确定标记

是否存在可以辨认的真正回转归主的标记呢？探求者如何确认神是否已在他们心中动工了呢？教会同工如何了解一个探求者或一个询问者的属灵情况呢？又如何‘检验’一个申请受洗或成为教会成员的人之属灵状况呢？这个小册子是一个指南，为那些怀疑自己是否得救的人们，指出真正回转归主的标记。也为属灵长辈对探求者和初信徒的辅导提供参考。

### 弟兄相爱的目标

本册子的作者指出，弟兄相爱“比起教会中一些喋喋不休的闲聊和其它一些有组织的‘联谊’活动来得更高层次，更深入，尽管这些活动也具其重要性和价值”。弟兄相爱(Philadelphia)是新约圣经中的用词，它是一个伟大的目标，显示了“一种血浓于水的爱，浓烈而湛蓝”。为何要用这么强有力的名词呢？圣经所要求的弟兄相爱和忠诚是要达到什么程度呢？爱又会在何时变得不适当一甚至成了恶行呢？什么是弟兄相爱的阻碍呢？我们要采取什么步骤来促进和保守弟兄相爱之心呢？本册子运用启发性和引人深思的方法，阐释了一个对于所有基督徒和教会成圣与喜乐都相当重要的主题。

神定，除非人寻求并寻见神，得以认识到神的权能和在生命中的带领，否则生命只会是平庸和没有意义的。



从1970年起，彼得·马斯特斯博士一直是伦敦市中心的大都市会堂 (Metropolitan Tabernacle) 的牧师。

《剑与镗》小册子

ISBN 1-899046-15-1



9 781899 046157 >